

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ КАК ЧАСТЬ ТРАДИЦИОННЫХ РОССИЙСКИХ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

А.А. Серебрякова

ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», г. Псков

В статье рассматриваются отдельные вопросы понимания традиций семьи, связь семейных традиций с традиционными семейными ценностями, а традиционных семейных ценностей с российскими духовно-нравственными и культурно-историческими ценностями. Автор высказывает мнение, что семейные традиции россиян можно условно разделить на три группы: светские, конфессиональные и национальные, индивидуальные, – и выражает надежду на возрождение и укрепление в России традиционных семейных ценностей.

Ключевые слова: семейные традиции, крепкая семья, традиционные семейные ценности.

В России 2024 г. объявлен Годом Семьи, и наряду с множеством приуроченных к этому мероприятий важным остается вопрос обращения к теме семейных ценностей и семейных традиций. Семья и семейные ценности – неразрывно связанные между собой понятия. При этом ценности потому и называются семейными, потому что они формируются в лоне семьи. Это родители и дети совместными усилиями создают общие семейные ценности. Но семья – это не только каждая отдельно взятая семья, это значимый социальный объект, предмет для исследований, являющийся малой частью большого целого, что представляет собой общество. В обществе сегодня бытуют радикальные представления о семье: и как об идеальной, даже идеалистической модели, и как о реалистичной и далеко не классической модели. Взгляд на семью может изменяться в зависимости от определенной позиции, с точки зрения которой мы приближаемся к пониманию семьи, но в любом случае это будет касаться того, как люди строят свои отношения и как устраивают личную жизнь, а также как вписывают себя в социум, какие социальные роли и правовые модели поведения выбирают. Рассматривая семью исключительно в правовом поле, т. е. с точки зрения прав и обязанностей, которые есть у ее членов, мы не можем пренебрегать неюридическими аспектами семейного устройства, поскольку они значительно влияют и на модель семьи. Взгляд на семью может представлять собой как взгляд изнутри, так и взгляд извне. С внутренней позиции – это понимание семьи самими членами семьи и приверженность при этом определенной уникальной модели, уклада, традиций данной конкретной семьи. С внешней позиции понятие семьи важно для социальных действий в отношении семьи со стороны

государственных и муниципальных органов, правоохранительных органов, выстраивания семейной политики, имплементированной в социокультурный и исторический контекст. Однозначно можно определить, что семья – это очень подвижное, не застывшее, живое явление, в том числе и с юридической точки зрения, как в масштабах одного государства, так и в межконтинентальных масштабах. При этом важно различать понятия семьи и брака. Брак заключается с целью создания семьи – именно такова законодательная коннотация. Но, как отмечает О.Ю. Ильина, объективное отсутствие критериев, позволяющих установить наличие или отсутствие такой цели, приводит к нарушению частных интересов лиц, заключающих брак [6, с. 204]. Мы, сами не акцентируя на том внимание, имеем в виду семью всегда не только как исключительно личное пространство, но и как социальное взаимодействие с государственными органами, медицинскими образовательными, социальными и иными организациями.

Право регулирует семью, законодательно определяя границы возможного регулирования, в остальном же, за пределами правового регулирования, семья – это совершенно самобытное явление. Не зря же говорят: чужая семья – потемки. При этом влияние воздействия жизни в определенной семье в начале жизни нередко и в течение всей жизни влияет на формирование индивидуальной жизненной траектории человека. Семья выполняет для общества две важнейшие функции: 1) социализацию подрастающего поколения с целью введения его в социум и подготовки к будущей взрослой жизни, 2) стабилизацию, «заземление» взрослых членов семьи в обстановке доверия, надежности, относительного постоянства или в поиске наиболее гармоничного для себя и для общества состояния [5, с. 274–275]. И с точки зрения семейных традиций в рамках первой функции речь может идти скорее о погружении в существующие семейные традиции, вовлечении, знакомстве с ними, а в рамках второй функции можно вести речь о формировании, закладывании новых традиций и особенностях поддержания и продолжения тех, которые уже сформированы.

09.11.2022 г. Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина были утверждены «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», которые определяют крепкую семью как значительную часть традиционных российских ценностей, нравственный ориентир, формирующий мировоззрение граждан России, передаваемое от поколения к поколению, лежащее в основе общероссийской гражданской идентичности [1].

Определены основные угрозы и риски, которым подвергается крепкая семья. Это деструктивная идеология, культивирующая вседозволенность, безнравственность и эгоизм, которые являются чуждыми российскому обществу, но насаждаются в нем различными

способами. Им должна противостоять «государственная политика по сохранению и укреплению традиционных ценностей в области образования и воспитания, работы с молодежью, культуры, науки, межнациональных и межрелигиозных отношений, средств массовой информации и массовых коммуникаций, международного сотрудничества» [1].

В области образования и воспитания внесены значительные изменения в действующее законодательство, уделено много внимания вопросам воспитания. В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ от «Об образовании в Российской Федерации» обязательным требованием образовательной программы в учебных заведениях является программа воспитания и календарный план воспитательной работы, представляющий собой перечень заблаговременно спланированных мероприятий воспитательного характера [3]. Образование в целом понимается как единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, а воспитание – как целенаправленный процесс формирования гармонично развитой личности. Более того, Президент РФ неоднократно в последнее время заявлял, что к категории национальных целей нашей страны относит воспитание гармоничной и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей. Укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейных отношений определены как основополагающий принцип и в Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., утвержденной Указом Президента РФ от 09.10.2007 г. № 1351 (ред. от 01.07. 2014 г.) [2].

Таким образом, документы о развитии нашей страны во многом делают ставку в ее стратегическом развитии на институт семьи, основанной на традиционных ценностях. Фактически защита института традиционных брачно-семейных отношений, наполненных духовно-нравственным содержанием, декларирована как основа российского общества и сохранения страны. Достижение поставленных целей потребует вовлечения арсенала ряда гуманитарных наук, но, безусловно, одно из лидирующих положений должно занять частное право, как определяющее сущность семейных правоотношений с возможностью обеспечения реализации участниками семейных отношений своих прав и надлежащего исполнения обязанностей.

На кризисное положение института традиционной семьи указывают «уменьшение количества регистрируемых браков в сочетании с ростом количества внебрачных сожительств, увеличение случаев внебрачных рождений, повышение частоты разводов, тенденции малодетности и однодетности» [4, с. 6].

Формирование и защита крепкой семьи возможны на основе

традиционных семейных ценностей. Существуют различные взгляды на понимание семейных ценностей. В основе традиционных семейных ценностей могут быть заложены традиции каждой конкретной семьи. Семейные традиции подразумевают регулярно повторяющиеся действия членов семьи, направленные на ее укрепление и объединение внутрисемейных связей. Благодаря семье происходит трансляция культурных, этнических и нравственных ценностей. Семья обеспечивает физическую, экономическую и социальную безопасность, одновременно выступая инструментом социализации личности [8, с. 62]. По мнению Д. Медковой, семейные ценности «подразумевают совместную деятельность людей, объединенных отношениями супружества – родительства – родства, связанных общими интересами и потребностями» [9, с. 110]. Ячейка общества характеризуется базовыми ценностями, которые передаются из поколения в поколение и отражают особенности семейных отношений [10, с. 267]. Социологические исследования показали, что в семье в большинстве случаев досуг реализуется в форме встречи праздников, совместных путешествий, поездок на природу, на дачу. Забота о близких родственниках превалирует в перечне традиций ценностей рода. Респонденты указывали на традицию семейного чтения, что является важным времяпровождением для детей. Среди совместных увлечений современных семей превалируют рукоделие, настольные игры и кулинария...» [7, с. 209].

Важно также отметить традиции согласия в семье, дружбы. Там, где это сформировано с детства, где младшие уважают и ценят мнения и заслуги старших, но и старшие слышат аргументированную позицию младших, мы можем говорить о крепости устоев и подлинном присутствии семейных ценностей.

Семейные традиции жителей России можно было бы условно разделить на три группы. Это светские традиции, конфессиональные и национальные традиции и индивидуальные традиции конкретной семьи. Светские традиции – это празднование государственных праздников Российской Федерации, у нас таких немало – это и День народного единства 4 ноября, и Новый Год, и 8 марта, и 23 февраля, и 1 мая, и 9 мая, и 12 июня – задача семьи и общества погружать детей в традиции и знания об этих символах нашей страны, формировать, фиксировать и передавать – так будут создаваться традиции. Россия – многоконфессиональное и многонациональное государство. Потому важнейшее значение будут иметь как конфессиональные, так и национальные традиции (это тема для отдельного исследования и). Религиозные праздники дают представителям конфессий духовный подъем, укрепляют веру, позволяют продемонстрировать лучшие качества своего характера – терпимость, открытость, щедрость, гуманизм, уделить внимание изучению религии, а национальные –

ощутить сопричастность с людьми одной с тобой национальности, узнать больше об обычаях и традициях своего народа, его культуре. И третья группа традиций – это традиции конкретной семьи, в которой вполне может быть их переплетение, и через такое взаимное обогащение, принятие лучших, узнавание своего рода, происхождения, истории своей семьи, своих близких родственников – родителей и детей, братьев и сестер, дальних родственников, формирование чувства дома, чувства защищенности, доверия, надежности формируется защита от внешней агрессивной среды и состояние безопасности, комфортная психологическая обстановка, чувство стабильности и уверенности в завтрашнем дне, что особенно важно в наше непростое время.

Возрождаемые российские традиционные духовно-нравственные и культурно-исторические ценности составляют единую гармоничную систему норм неправового регулирования отношений в обществе. Семейные ценности представляют собой часть этой системы, оказывающую воздействие на формирование и защиту института семьи, а также определяющую нормы поведения членов семьи. Традиционные семейные ценности являются фундаментальными, могут варьироваться в социуме в зависимости, например, от вида вероисповедания, принадлежности к определенной конфессии, но в целом являются незыблемыми: «семья и семейственность – принадлежность к группе людей, объединенных родством; дети и репродуктивная функция семьи, как продолжение рода; род, родня и родственники как связь поколений, преемственность и наследие, передача определенных ценностей и благ по принципу родства».

В различные исторические периоды и в различных социально-экономических условиях традиционные ценности, содержащие в себе источник поведенческих запретов и ограничений личных свобод, подвергались ревизии, секвестрированию и секуляризации в угоду приоритетов поведенческой «эксцентричности» и личных прав, моды, политики, но сегодня мы находимся на этапе возрождения и укрепления в России традиционных семейных ценностей, как части значительной когорты близких нам традиционных духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей.

Список литературы

1. Указ Президента РФ от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС «КонсультантПлюс».
2. Указ Президента РФ от 09.10.2007 г. № 1351 (ред. от 01.07.2014 г.) «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» // СПС «КонсультантПлюс».
3. Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (ред. от 25.12.2023 г.) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.05.2024 г.) // СПС «КонсультантПлюс».

4. Бурина Е.А., Кудинова А.Е. Особенности современной российской семьи в условиях социально-исторических изменений института родительства // Вестник Минского университета. 2020. Т.8, № 1. С. 6.

5. Джейн Риббенс Маккарти, Розалинд Эдвардс. Исследования семьи основные понятия. Издательский дом ВШЭ. Москва. 2018. 343 с.

6. Ильина О.Ю. Заключение брака и цель создания семьи: несовпадение предполагаемого. Пермский юридический альманах. 2023. № 6. С. 204–212.

7. Киселева Л.Г. Семейные традиции в современном обществе / Л.Г. Киселева, С.Н. Васильева, Михайлова И.В. [и др.] // Международный научно-исследовательский журнал. 2022. № 4 (118). С. 209–212.

8. Лотова И.П. Системный подход к изучению семейных ценностей в современном российском обществе // Экономика, статистика и информатика. 2015. № 5. С. 62–66.

9. Медкова Д.В. Семейные ценности как объект социологического анализа // Ломоносовские чтения. 2003. Т. 2. С. 110–115.

10. Черникова В.Е., Мазаева Н.И. Динамика семейных ценностей: от традиционных до постсовременных // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2019. Т. 8, № 1А. 10С. 267–275.

Об авторе:

СЕРЕБРЯКОВА Алла Аркадьевна – доктор юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса, проректор по учебной работе ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», SPIN-код: 1123-7018, e-mail: a.serebryakova@inbox.ru

FAMILY VALUES AS PART OF TRADITIONAL RUSSIAN SPIRITUAL AND MORAL VALUES

A.A. Serebryakova

Pskov State University, Pskov

The article discusses certain issues of understanding family traditions, the connection of family traditions with traditional family values, and traditional family values with Russian spiritual, moral and cultural-historical values. The author expresses the opinion that the family traditions of Russians can be divided into three groups: secular, confessional and national, and individual, and expresses hope for the revival and strengthening of traditional family values in Russia.

Keywords: *family traditions, strong family, traditional family values.*

About author:

SEREBRYAKOVA Alla – Doctor of Law, Associate Professor of the Department of Civil Law and Procedure, Vice-Rector for Academic Affairs of Pskov State University, SPIN code: 1123-7018, e-mail: a.serebryakova@inbox.ru

Серебрякова А.А. Семейные ценности как часть традиционных российских духовно-нравственных ценностей // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2024. № 2 (78). С. 155–160.

Статья поступила в редакцию 12.04.2024 г.

Подписана в печать 11.06.2024 г.